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Aufgabe 29 (4 Punkte)

Beweisen Sie Beispiel 11.1 mit Hilfe von Theorem 11.5.

Hinweis: Konstruieren Sie hierzu eine triagonale Familie von Zufallsvariablen (Xnj)n=1,2,...,j=1,...,mn
,

die den nötigen Voraussetzungen genügt und
∑mn

j=1Xnj ∼ B(n, pn) erfüllt.

Aufgabe 30 (4 Punkte)

Konstruieren Sie ein Beispiel dafür, dass die stochastische Unabhängigkeit in Theorem 11.5
benötigt wird. Geben Sie dazu eine triagonale Familie von Zufallsvariablen (Xnj)n=1,2,...,j=1,...,mn

an, sodass zwar für alle ε > 0

sup
1≤j≤mn

P(|Xnj | > ε)
n→∞−−−→ 0,

mn∑
j=1

P(Xnj > 1)
n→∞−−−→ 0 und

mn∑
j=1

P(Xnj = 1)
n→∞−−−→ 1,

aber
∑mn

j=1Xnj nicht gegen eine Poi(1)-verteilte Zufallsvariable konvergiert.

Aufgabe 31 (4 Punkte)

Sei (pnj)n=1,2,...,j=1,...,mn eine asymptotisch vernachlässigbare triagonale Familie von Zahlen

in [0, 1] mit
∑mn

j=1 pnj
n→∞−−−→ λ ∈ (0,∞), sowie Xnj ∼ geo(pnj), n = 1, 2, ..., j = 1, ...,mn

unabhängig. Zeigen Sie, dass
min

j=1,...,mn

Xnj
n→∞
===⇒ X

für X ∼ geo(1− e−λ).

(bitte wenden)



Aufgabe 32 (4 Punkte)

Es seien X1, X2, . . . unabhängige identisch verteilte Zufallsvariablen, X1 ∼ Exp(1) und X
habe die Verteilungsfunktion F (x) = exp(−e−x) für x ∈ R. Zeigen Sie, dass

a) P(max1≤k≤nXk ≤ x) = P(X1 ≤ x)n und P(min1≤k≤nXk ≥ x) = P(X1 ≥ x)n für
n ∈ N.

b) nmin1≤k≤nXk
d
= X1.

c) max
1≤k≤n

Xk − log n
n→∞
===⇒ X.

Die Übungsaufgaben sowie weitere Informationen zur Vorlesung finden Sie auf der Internetseite:

http://www.stochastik.uni-freiburg.de/lehre/ws-2018-2019/vorlesung-wahrscheinlichkeitstheorie-ws-2018-2019


